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注意事项 

1． 本试卷共 2 页，均为非选择题（第 21 题～第 23 题，共 4 题）。本卷满分为 40 分，考试时间

为 30 分钟。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。 

2． 作答试题，必须用 0.5 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其它位置作答

一律无效。 

21.【选做题】本题包括 A、B、C 三小题，请选定其中两题．．．．．．．，并在相应的答题区域内作答．．．．．．．．．．．．．若多

做，则按作答的前两题评分．解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

A．选修 4—2：矩阵与变换（本小题满分 10 分） 

已知矩阵
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M ，点 (1 1)， 在 M 对应的变换作用下得到点 ( 1 5) ， ，求矩阵 M 的

特征值． 

【解】由题意，
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      解得 2a  ， 4b  ， 

所以矩阵
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 矩阵 M 的特征多项式为 2
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 令 ( ) 0f   ，得
1 2  ，

2 3  ， 

所以 M 的特征值为 2 和 3．                …… 10 分 

 

B．选修 4—4：坐标系与参数方程（本小题满分 10 分） 

在平面直角坐标系 xOy 中，直线 l 的参数方程为
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（t 为参数），椭圆 C 

的参数方程为
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，
（为参数）．若直线 l 被椭圆 C 所截得的弦长为 4 2

5
， 

求实数 m 的值． 



【解】将椭圆 C 的参数方程为
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（为参数）化为普通方程为
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x y  ． 3 分 

将直线 l 的参数方程代入椭圆方程得 2 22 2
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因为直线 l 截椭圆所得弦长为 4 2
5

， 

所以
28(20 4 ) 32=

25 25

m
， 2m   ，符合 0  ． 

所以 2m   ．                                                   …… 10 分 

【必做题】第 22 题，第 23 题，每题 10 分，共计 20 分．请在答题卡指定区域．．．．．．．内作答，解答时

应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

22．（本小题满分 10 分） 

如图，在四棱锥P ABCD 中，底面 ABCD是矩形，面PAD 底面 ABCD，且 PAD 是

边长为2 的等边三角形， 13PC  ，M 在 PC 上，且PA∥面 BDM. 

（1）求直线 PC 与平面 BDM 所成角的正弦值； 

（2）求平面 BDM 与平面 PAD 所成锐二面角的大小. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解：因为 PAD ABCD面 面 ， PAD 为正三角形，作 AD 边上的高 PO， 

则由 =ADPAD ABCD面 面 ，由面面垂直的性质定理，得PO ABCD面 ， 

又 ABCD是矩形，同理 PADCD 面 ，知CD PD , PC= 13, 2PD  ，故CD=3 .  …2 分 

以 AD 中点 O 为坐标原点，OA 所在直线为 x 轴，OP 所在直线为 z 轴，AD 的垂直平分线 y 轴，
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第 22题图 



建立如图所示的坐标系，则P(0,0, ),A(1,0,0),B(1,3,0),C( 1,3,0),D( 1,0,0)— —3 ， 

连结 AC 交 BD 于点 N，由PA// MBD APC MBD MN面 ,面 面 = ， 

所以MN/ / PA，又 N 是 AC 的中点， 

所以 M 是 PC 的中点，则
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设面 BDM 的法向量为 ( , , )x y zn ， 
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令 x=1，解得 y z
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（1）设 PC 与面 BDM 所成的角为 ，则
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所以直线 PC 与平面 BDM 所成角的正弦值为
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（2）面 PAD 的法向量为向量 (0,-3,0)CD  ，设面 BDM 与面 PAD 所成的锐二面角为 ， 

则
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23．（本小题满分 10 分） 

设 2 3

0 1 2 3(1 2 )k k

kx a a x a x a x a x       （ 2k k N≥ ， ）． 

（1）若展开式中第 5 项与第 7 项的系数之比为 3∶8，求 k 的值； 

（2）设
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2
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ka 互不相同．现把这 1k  个 

     不同系数随机排成一个三角形数阵：第 1 列 1 个数，第 2 列 2 个数，…，第 n 列 n 个数． 

     设
it 是第 i 列中的最小数，其中1 i n≤≤ ，且 i n N， ．记 1 2 3 nt t t t    的概率为
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【解】（1）因为在展开式中第 5 项与第 7 项的系数之比为 3∶8，即
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因为 2k k *
N≥ ， ，所以 9k  ．                                …… 3 分 

（2）由题意，最小数在第 n列的概率为
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     去掉第 n列已经排好的 n个数， 

则余下的
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